

ТЕМА НОМЕРА: «НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ ЕКАТЕРИНЫ ИВАНОВНЫ КОЗЛОВОЙ»

Уважаемые читатели!

Предлагаемый вашему вниманию номер научно-практического юридического журнала «Актуальные проблемы российского права» посвящен актуальным проблемам конституционного права сквозь призму наследия одного из основоположников научной школы «Школа российского конституционализма» Екатерины Ивановны Козловой, одной из старейших профессором Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктора юридических наук, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, лауреата премии Президента Российской Федерации.

Е. И. Козлова в 1947 г. с отличием закончила Московский юридический институт (МЮИ), защитила кандидатскую диссертацию «Городской Совет депутатов трудящихся» в 1953 г., докторскую диссертацию «Советы депутатов трудящихся — органы выражения воли народа» в 1973 г.

С октября 1951 г. по июль 1954 г. Е. И. Козлова — ассистент кафедры государственного права МЮИ. В 1955 г. она переходит на работу во Всесоюзный юридический заочный институт (ВЮЗИ), на кафедру государственного права. С этого года жизнь Е. И. Козловой навсегда была связана с ВЮЗИ (ныне Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)).

С 1972 г. по 1991 г. она возглавляет кафедру государственного права. В 1991 г. заведующим кафедрой избирается О. Е. Кутафин, ставший в 1987 г. ректором ВЮЗИ. Екатерина Ивановна, будучи его заместителем, продолжает отдавать все свои силы и свой талант формированию творческого коллектива кафедры, воспитанию новых научных кадров.

Е. И. Козлова обладала огромным авторитетом в науке конституционного (государственного) права. Она возглавляла секцию государственного права Методического совета Минвуза

СССР, являлась членом Экспертного совета по праву Высшей аттестационной комиссии РФ, Научно-экспертного совета при Председателе Государственной Думы, Общественного консультативного совета при Правовом управлении Государственной Думы, Научно-методического совета Центральной избирательной комиссии РФ, входила в состав диссертационных советов и др.

Трудовой коллектив ВЮЗИ, высоко оценивая ее качества как общественного деятеля, не раз выдвигал ее кандидатом в депутаты. Екатерина Ивановна была депутатом Бауманского районного Совета народных депутатов с 1979 по 1989 г., возглавляя в Совете постоянную комиссию по социалистической законности и охране общественного порядка.

Вместе с академиком О. Е. Кутафиным она заложила концептуальные основы современного конституционного права Российской Федерации. В 1993/94 гг. вышел курс лекций в 2 томах «Государственное право Российской Федерации» под редакцией О. Е. Кутафина. Это был, по сути, первый учебник, в котором закладывались концептуальные подходы к формированию конституционного права новой России. В нем Е. И. Козлова предлагает новаторское решение вопроса о предмете государственного (конституционного) права. Этот подход к определению специфики предмета конституционного права получает свое дальнейшее развитие в учебниках по конституционному праву России, которые она пишет совместно с О. Е. Кутафиным. Написанный ими в соавторстве учебник по конституционному праву был удостоен премии Президента РФ в области образования за 2001 г. В 2012 г. Е. И. Козлова подготовила к пятому изданию этот ставший уже классическим учебник по конституционному праву.

Она заражала своей преданностью конституционному праву и своей творческой энергией. Екатерина Ивановна была человеком редкост-

ной чистоты и порядочности, огромного обаяния, неиссякаемого жизненного оптимизма и житейской мудрости. Ее никогда не оставляло чувство юмора и оптимизм, некоторая «лукавинка». Екатерина Ивановна была удивительным человеком, талантливым ученым, прекрасным лектором, замечательным педагогом, настоящим университетским профессором, учениками которого с гордостью называют себя многие сотни выпускников ВЮЗИ и МГЮА, сохраняя в своих сердцах ее светлый образ.

Редкие душевные качества, высокий профессионализм, неумная жажда жизни, необычайная трудоспособность и умение с полной отдачей заниматься научно-преподавательской деятельностью снискали Екатерине Ивановне заслуженный авторитет и уважение не только на бескрайних просторах России, но и далеко за ее пределами. Имя выдающегося ученого, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации Екатерины Ивановны Козловой навсегда вошло в историю не только отечественной юридической науки, но и в мировую историю правовых учений в области государственного права¹.

Практически каждая ее работа — будь то небольшая статья или учебник — это подлинный научный шедевр, несущий в себе богатство мысли, призывающий к размышлениям, дискуссии. Неизменно вызывает восхищение профессиональное мастерство, с которым она анализировала сложные теоретические проблемы. Математическая точность формулировок и выводов характеризует ее экспертные заключения, отражающие существо не только буквы, но и духа закона.

Научное наследие одного из основоположников научной школы «Школа российского конституционализма» кафедры конституционного и муниципального права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), помимо базовых учебников по конституционному праву, лекционных курсов и монографических исследований, составляют блестящие статьи по различным вопросам науки конституционного права, государственной и общественной жизни страны².

Екатерина Ивановна Козлова была глубоким и самобытным ученым, яркий огонь творчества находил свое отражение в ее произведениях. Многие идеи, высказанные ею, нашли продолжение, развитие и воплощение в доктрине и в практике.

Динамично изменяющиеся общественные отношения в стране и в мире, глобализация, появление новых правовых явлений настоятельно требуют не только доктринального осмысления, но и концептуальной выработки общих подходов и определения тенденций развития базовой отрасли российской правовой системы и ее институтов.

Благодаря интересным статьям, творческому подходу всех членов коллектива к выбору тем и направлений, фундаментальному подходу к подготовке статей, данный выпуск журнала принесет важный вклад не только в развитие идей нашей научной школы, но и в науку конституционного права. Искренне надеюсь, что все материалы заинтересуют не только юристов-конституционалистов, но и всех коллег — специалистов в других областях права.

Комарова Валентина Викторовна,
заведующий кафедрой конституционного
и муниципального права Московского государственного
юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
доктор юридических наук, профессор,
почетный работник образования Российской Федерации

¹ *Комарова В. В.* Ко дню рождения Екатерины Ивановны Козловой — классика конституционного права России // *Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований.* 2014. № 12. С. 293—294.

² *Козлова Е. И.* Избранные труды : сборник статей, лекций, тезисов / сост. В. В. Комарова М., 2017. 304 с.